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Анотація. У статті досліджено питання поєднання навчання та 

виробництва в процесі підготовки здобувачів-енергетиків ЗВО шляхом 

впровадження дуальної освіти. Для набуття компетенцій майбутніх 

здобувачів-енергетиків необхідне поєднання навчання і роботу за фахом для 

підвищення їх конкурентоспроможності на ринку праці. Впровадження 

дуальної освіти потребує змін в навчальному процесі, використання 

інноваційних комп’ютерних технологій в педагогічній діяльності, співпраці з 

провідними підприємствами галузі.  

Ключові слова: вища професійна освіта, дуальний спосіб навчання; 

робочі місця; ринок праці, конкурентоспроможність. 

 

Без сумніву, прийшов час розв’язати задачу інтеграції науки і освіти між 

собою та з виробництвом задля підготовки творчого конкурентноспроможного 

фахівця. Підготовка конкурентоспроможних здобувачів вищої освіти, одне з 

головних завдань сучасного ЗВО, вона повинно відповідати вимогам 

енергетичної галузі, в якій планують працювати майбутні фахівці з енергетики, 

так і вимогам конкретного роботодавця. Необхідність змін традиційних 

підходів у системі професійної вищої освіти є реаліями сьогодення. 

Усвідомлення того, наскільки відповідає рівень підготовки 

випускників-енергетики ЗВО реальним потребам сучасному ринку праці – є 
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відображення якості освіти у ЗВО. На ринку праці важливі не тільки знання, 

якими володіють випускників вищого навчального закладу (ЗВО), а їх 

спроможність виконувати професійні обов’язки на виробництві. Щоб 

зорієнтувати технічні ЗВО на нові задачі у підготовці здобувачів, необхідно 

вивчити зарубіжний досвід організації навчального процесу у ЗВО, 

впроваджувати інноваційні технології, комп’ютеризувати навчальні процеси, 

що, безумовно, підвищить кваліфікаційний рівень випускників і викладачів 

ЗВО.  

Освітній процес у західній Європі оснований і загострений на 

відповідальності за якість наданих освітніх послуг закладами та на 

використанні її в подальшому працевлаштуванні. Тому у підготовці 

конкурентоспроможного фахівця з енергетики в західноєвропейському 

освітньому просторі важливу роль відіграє автономія ЗВО, мобільність освітніх 

програм, поєднання практичних занять і науки. 

В Україні в існуючих діючих державних освітніх стандартах 

передбачається, в кращому випадку, рівне співвідношення теоретичного і 

практичного навчання, а при врахуванні актуальності професійних компетенцій 

здобувачів, необхідно, щоб було превалювання практико-орієнтованих форм 

навчання. В той час, як у Німеччині, яка славиться високим рівнем 

професіоналізму робітників, це досягається за рахунок функціонування системи 

професійної освіти, яка спрямована на одержання кожним громадянином країни 

професії і підтримки високого професійного рівня протягом усього трудового 

життя. Завдяки цьому забезпечується висока якості професійної освіти, що є 

вагомим чинником економічного розвитку Німеччини. Для цього тут 

розробляються та вдосконалюються педагогічні практики, спрямовані на 

гарантовану якість професійної освіти і здійснення контролю за нею. 

Питання професійної освіти в Україні досліджували науковці 

Н. Абашкіна, О. Амош, А. Завальнюк, Н. Козак, Н. Кравець, Л. Сакун та інші, в 

наукових трудах яких є теоретичні і практичні розробки в області організації 

професійної освіти на основі принципу дуальної освіти студентів [1, с. 127]. В 
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Україні теж потрібно організувати навчальний процес так, щоб у ЗВО студент 

спочатку отримував базові теоретичні знання, а потім практикувався на 

підприємстві з передовими технологіями, яке заздалегідь уклало з 

університетом угоду про співпрацю, і виконував там роботу, пов’язану з 

обраною спеціальністю. Такою є дуальна форма навчання. Дуальна форма 

професійної освіти - це освітній процес, що поєднує практичне навчання з 

частковою зайнятістю на виробництві та навчання в традиційному освітньому 

закладі. У кінці 60-х на початку 70-х років дуальна система була перенесена і на 

вищі спеціалізовані навчальні заклади (Fachhochschulen) [2, с. 283]. Досвід 

Німеччини показав, що успішна професійна освіта приводить до збільшення 

шансів і можливостей на майбутнє як для молодих здобувачів, так і для 

економіки країни в цілому. Досвід розвитку освітніх систем Швеції, Великої 

Британії, Японії теж вказує на необхідність інтеграції освітнього процесу і 

практики, яка є запорукою високоякісної підготовки кваліфікованих здобувачів 

[3, с. 241]. 

Зрозуміло, що в основі системи дуальної освіти в Україні повинен лежати 

тісний взаємозв’язок передового підприємства з сучасними технологіями 

виробництва і вищого навчального закладу. Навчальний заклад повинен 

забезпечувати загальну і спеціальну теоретичну підготовку відповідно до 

навчальних планів під наглядом Міністерства освіти і науки, а підприємство 

повинно забезпечувати практичну підготовку студентів під наглядом 

міністерств економічного розвитку та енергетики. Бо сучасному фахівцю з 

енергетики потрібна не кваліфікація, що часто асоціюється з умінням 

здійснювати ті чи інші операції матеріального характеру, а компетентність, яка 

розглядається як своєрідна сукупність навичок, властивих кожному фахівцю, в 

якій поєднуються кваліфікація, соціальна адаптація, здатність працювати в 

команді, ініціативність і навіть готовність до професійного ризику. Саме з 

формуванням компетентності майбутнього фахівця з енергетики пов’язують 

сьогодні якість професійної освіти, що забезпечує конкурентоспроможність 

випускника на енергетичній галузі. 
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Сучасними вимогами при підготовці фахівця з енергетики є не тільки 

опанування під час навчання у ЗВО теоретичними знаннями та вміннями, а й 

формування готовності до самостійної практичної діяльності на виробництві. 

Випускники ЗВО, які не мають достатньо сформованих професійних 

компетенцій і досвіду практичної діяльності зазнають труднощів у 

працевлаштуванні, оскільки основна проблема полягає в неузгодженості між 

навчальним закладом та потенційним роботодавцем (підприємством або 

організацією) [4, 327]. 

В Україні вже є передумови впровадження дуальної освіти, розроблені 

нормативні документи Уряду, Міністерства освіти і науки України, що є 

підставами для впровадження дуальної системи навчання в Україні: Закон 

України «Про освіту»; Середньостроковий план пріоритетних дій уряду на 

період 2017–2020 р.р., розділ ІІІ «Розвиток людського капіталу», підрозділ 8 

«Модернізація професійно-технічної освіти»; Наказ Міністерства освіти і науки 

України від 16.03.2015 № 298 «Про впровадження елементів дуальної системи 

навчання у професійну підготовку кваліфікованих робітників». У ТДАТУ і 

прийнятий порядок організації дуального навчання у поточному навчальному 

році. Згідно цього порядку здобувач вищої освіти денної форми навчання (як 

правило після другого року навчання у ТДАТУ) повинен подати заяву на ім’я 

ректора для переведення на дуальну форму навчання. За керівництвом ТДАТУ 

остається право відбору кандидатів, узгодження термінів та укладання 

тристороннього договору про дуальну форму здобуття освіти між 

університетом, суб’єктом господарювання та здобувачем вищої освіти. Далі 

видається наказ ректора університету за поданням завідувача випускної 

кафедри і погодженням з деканом факультету і проректором про переведення 

здобувача на дуальну форму навчання з призначенням куратора дуального 

навчання від університету і наставника від суб’єкта господарювання. 

Куратором і наставником здійснюється контроль індивідуального плану і 

програми практичного навчання на виробництві. Після завершення дуального 

навчання на виробництві, у ТДАТУ на кафедрах проводиться підсумкова 
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атестація студентів з обов’язковою участю представників підприємств, а 

інформація щодо атестацій студентів розміщується на сайтах факультету 

енергетики і комп’ютерних технологій і відповідних кафедр [5, с. 209]. У 

ТДАТУ йде постійне корегування освітніх програм, які повинні бути 

орієнтовані на інноваційний технологічний процес для бакалаврату, за 

замовленнями підприємств, які беруть участь у процесі дуального навчання. 

Таким чином, дуальна модель у ТДАТУ створює умови: для залучення 

сучасних підприємств до співпраці у підготовці кадрів майбутнього фахівця з 

енергетики; підвищення його професійного рівня протягом усього навчання; 

для узгоджених теоретичних та практичні фаз, що чергуються на протязі 

навчання. Таким чином, в дуальній освіті беруть участь три партнери –вищий 

навчальний заклад, студент, підприємство. Кожний з цих партнерів 

«ТДАТУ - фахівець з енергетики –підприємства» мають свої вигоди та 

позитивні здобутки.  

Так викладачі ТДАТУ при введенні дуальної освіти отримують такі 

плюси, як можливість на лекціях тісніше пов’язати теоретичних аспектів 

дисциплін з практичним застосуванням у виробничих технологічних процесах; 

на лабораторних і практичних заняттях розглядати і розв’язувати конкретні 

виробничі ситуації, що виникають на підприємстві в процесі виробництва: 

тобто практична складова є обов’язковою; а ще гнучкий розклад занять з 

новими педагогічними технологіями. Ще одним з плюсів для ТДАТУ в цілому 

від дуальної освіти студентів впродовж теоретичного навчання і отримання 

професійних компетенцій є можливість фінансування з декількох джерел; хоча 

безперечно, що левову частку витрат має взяти на себе держава, а основним 

призначенням джерела недержавного фінансування повинно стати створення 

новітніх навчальних лабораторій, майданчиків, майстерень з високим рівнем 

технічного і ресурсного оснащення для навчання студентів-енергетиків. Для 

студента, в майбутньому фахівця з енергетики, важливим є гарантія 

працевлаштування в задіяних підприємствах та змога ознайомитись зі 

структурою підприємства, особливостями технологічних процесів на 



414 

виробництві, маркетингом (вивченням ринку збуту, потреб споживачів, 

сервісного обслуговування продукції), кадровими питаннями. Одними з плюсів 

для підприємства є можливість вибору найбільш кваліфікованих майбутніх 

енергетиків, поповнення лав своїх здобувачів за допомогою працевлаштування 

молодими, якісно в професійному плані навченими, мотивованими, 

досвідченими, креативними фахівцями-енергетиками без необхідності 

тривалого введення їх у стан справ, а ще підвищення іміджу ТДАТУ серед 

майбутніх абітурієнтів та потенційних роботодавців. А ще дуальна освіта – це 

підвищення кваліфікації викладачів, додаткове фінансування, тісна інтеграція 

освіти, науки і бізнесу. Попри всі позитивні оцінки підсумків введення дульної 

освіти або її елементів, треба зазначити, що в Україні, в результаті складної 

загальної ситуації, доволі складно ЗВО розбудувати дуальні навчальні 

напрямки, тому що є недостатнє усвідомлення майбутніми роботодавцями 

важливості і перспективності дуальної освіти, розширення спектру організацій і 

підприємств, готових взятися за навчання студентів та надання їм виробничої 

бази для практичної діяльності; дозволу виконання студентами реальної та 

посильної роботи, а не тільки статусу спостерігача. 

Введення дуальної освіти надасть студентам-енергетикам більш 

виграшні, кращі можливості для отримання професійної кваліфікації, а тісні 

зв’язки з виробничою сферою забезпечать оптимальний старт трудового життя 

для підвищення рівня практичної підготовки здобувачів-енергетика та в 

подальшій професійній діяльності випускників ЗВО. 
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